Zadania z RP1. Seria 2. Kombinatoryka

1. Jak to policzyé?

1.

Wariacja z powtorzeniami A7". Dowolne funkcje ze zbioru {1, 2, ...,m} w zbior {1,...,n}, AT =

n’m

Wariacja bez powtdérzen V. Funkcje réznowartosciowe ze zbioru {1, ...,m} w zbior {1, 2, ..., n},
m<n, VP =nn—-1)..n—m+1)= (nfi'ln)‘

Permutacja P,,. Funkcje ze zbioru {1,...,n} na zbior {1,....n}, P, = nl.

. Kombinacja C. Podzbiory m elementowe w zbiorze n elementowym, C* = (") = — -

m m!(n—m)!"

Kombinacja z powtérzeniami. Funkcje niemalejace ze zbioru {1,2,...,m} w zbior {1,2,...,n}.
Jest ich ("t = ("I ).

n—1
Podzial. Podzialy zbioru n-elementowego na m-czesci zawierajacych 71, ..., 7, elementow (rq +

oo+ 7 = n). Jest ich —2

rilorp,!”

Zad 1 Cyfry 0,1,2,...,9 ustawiono losowo. Jakie jest prawdopodobienstwo, zZe

1.

2.

Miedzy 0 i 1 znajdg sie doktadnie 4 cyfry?

7,8,9 bedg staty obok siebie?

Zad 2 7 24 kart wybieramy 5, Jaka jest szansa, zZe otrzymamy doktadnie 2 pary?

Zad 3 Z 52 kart wylosowano 13. Jakie sq¢ szanse otrzymania:

1.

2.

3.

5-pikow, 4-kierow, 3-trefli, 1-kara?
uktadu 5 —4—3—17

uktadu 4 —4 —4—1°7

Zad 4 Rozdano 52 karty graczom, po 13 kart kazdemu. Jaka jest szansa, ze: (a) kazdy ma asa, (b)
kazdy ma jakiegos pika, (c) kazdy ma jakqs figure (A,K,D,W)

Zad 5 Ile jest ptaszczyzn réwnoodlegtych od 4 zadanych punktéw nie lezgcych na jednej ptaszczyzZnie.

Zad 6 Na ile sposobow mozna rozdaé n nierozréznialnych pgczkow k osobom? Ile jest wynikow rzutu

n-nierozroznialnych kosci?

Zad 7 Zatozimy, ze n rozroznialnych kul umieszczono losowo w n komdrkach. Jaka jest szansa, Ze do-

ktadnie jedna komdrka jest pusta?

Zad 8 W m roznych komérkach umieszczono n czerwonych i v zielonych kul, przy czym do kazdej z

komdrek przydzielono co najwyzej jedng kule. Ile jest takich rozmieszen, jesli:

1.

2.

kule sq rozroznialne;

kule sq nierozréznialne.



Zad 9 W pudelku jest 6 srubek dobrych i 2 zle. Jaka jest szansa, zZe przy wyborze 4 srubek wybierze sie
3 dobre i jedng ztq?

Zad 10 Jaka jest szansa, ze daty urodzin 34 0séb rozkltadajg, sie na poszczegolne miesigce tak: 6 miesiecy
po 3 0soby, 2 miesigce po 4 osoby i 4 miesigce po 2 osoby?

Zad 11 lIle jest réznych rozwigzan rownania
T1+To+ T3+ 24 =25
1. w zbiorze liczb catkowitych nieujemnych;
2. w zbiorze liczb naturalnych.

Zad 12 Obliczyc liczbe wszystkich moZliwych sposobdw rozmieszczenia k rozréznialnych czgstek wn roz-
nych komdrkach, jesli komorka a1 moze przyjeé dowolng liczbe czqstek, a pozostate komaorki co najwyzej
po jednej czgstce, przy czym:

1. w komorce a; ma sie znaleZé doktadnie s czgstek;
2. w komorce a; ma sie znaleZé nie wiecej niz s czqstek;
3. w komorce a1 ma sie znaleZé co najmniej s czqstek.
Zad 13 W Lotto losuje sie 6 liczb z 49. Jaka jest szansa, Ze Zadne dwie nie bedg kolejnymi.

Zad 14 Roztargniona sekretarka wtozyta losowo n listéw do n zaadresowanych kopert. Jak jest szansa,
ze doktadnie k 0s6b dostanie wtasciwy list.

Zad 15 Znajdz liczbe funkcji ze zbioru m-elementowego na zbidr n-elementowy.



